

# 好爸爸家长会 让“爸爸去哪儿”变“爸爸在这儿”

本报评论员 张雪飞

开学前夕，杭州市采荷中学的在岗老师、保安见证了学校有史以来爸爸“浓度”最高的一幕。学校召开“好爸爸家长会”，指定邀请初一新生的爸爸们参加，还发布了“好爸爸十条”，倡议他们积极参与家庭教育，保持对孩子的关注和耐心，定期沟通，共同制定规则并遵守。近几年，杭州多所学校都开展了父亲专属的家长会、开放日、运动会、助教等活动，引导爸爸们在孩子成长过程中更好地“履职”。

说来也巧，笔者前天刚参加了娃的家长会，现场来了27个妈妈、9个爸爸，三比一的比例，似乎是佐证了新闻

中提到的“父职缺失”。在传统的家庭分工中，爸爸是赚钱的主力，每天在外打拼，妈妈专注家庭内务，处理闲杂事项，孩子的教育自然就被归到家庭内务中了。一般家庭里孩子从小都是妈妈照顾，爸爸很少插手，等到孩子大了，爸爸想管也不知道该从哪儿管。还有的爸爸粗心大意，照顾孩子总达不到妈妈的要求，妈妈为了省事，也会“剥夺”爸爸“父职”的权利。虽然有种种原因，但不能因此就变成“爸爸去哪儿”，孩子成长过程中如果缺少父亲的陪伴，认知、情感、个性、体格等方面就会有各种障碍和缺陷。

“爸爸带娃，活着就行”，这一吐槽看似好笑，其实背后藏着多少妈妈

的无奈。难道男人天生就不会带孩子吗？男人的底色就必须是粗心大意吗？相信很多男士会抗议这是刻板偏见，男人也可以很细心，爸爸带娃可能娃玩得更开心，也许爸爸并不愿意“去哪儿”，爸爸其实很愿意“在这儿”，只不过社会和家庭没有给他们一个机会罢了。

就如新闻中学校老师所说，“我们只是建议爸爸尽量来，没想到爸爸们很给力，基本上全到了”，有几位学生爸爸特意从外地赶回，其中一位在福建出差，乘动车赶回杭州，会后又抢票返程完成工作。父爱如山，大山永远是沉默而安静的，也许和外放热情、事无巨细的母亲比起来，中国

传统意义上的父亲是情绪内敛的，是不善于表达自己对孩子的爱的。但从“好爸爸家长会”又能看出，爸爸是想参与到家庭教育之中的。育儿从来不是女性独自承担的重任，教育更是关乎国家民族未来兴衰荣辱的大事，经过近些年的宣传、男女平权运动的成效，越来越多的男性已经意识到自己在家庭中的重要地位与责任。“父爱如山”不是回家就往沙发上一躺刷视频、玩手机，“带娃没危险时爸爸就是最大的危险”并不好笑，爸爸也可以照顾孩子，爸爸也可以照顾好孩子，老古董们刻板的偏见该改一改了，给爸爸一个机会，他会还你一个活蹦乱跳、吃嘛嘛香的娃。



“黑科技”亮相数博会

8月28日，参会人员在数博会上体验AIGC智影奇境。当日，2024中国国际大数据产业博览会在贵阳市拉开帷幕。 新华社发

## 科技

### “猎鹰9”号着陆失败

美国联邦航空局28日宣布停飞太空探索技术公司“猎鹰9”号火箭，原因是火箭当天执行“星链”互联网卫星发射任务时着陆失败。这是承担多项航天任务的“猎鹰9”号火箭年内第二次遭停飞。“猎鹰9”号火箭当地时间28日3时48分从卡纳维拉尔角太空军基地升空，将21枚“星链”卫星送入轨道，但设计为可重复使用的火箭第一级降落在回收船上后爆燃和倾侧，落入海中。上月11日，“猎鹰9”号火箭第二级的发动机发生故障，导致搭载的20颗“星链”卫星没有进入预定轨道。“猎鹰9”号火箭随后被停飞，为2016年以来首次。停飞令15天后解除。 据新华社电

## 奇闻

### 细菌也会“通风报信”

一个法国研究团队近日报告，细菌在接触抗生素、有毒物质或其他重大压力源时，能够通过细胞间通信激活一种防御机制，向周围那些未受影响的细菌“通风报信”，以便同伴们能预先作出反应，保护自身并发出警报。研究人员认为，细菌的这一防御机制具有多重作用，不仅避免了不必要的能量消耗，还可使细菌种群做出快速而协调的反应。这一发现为开发更有效地针对细胞间通信的抗生素疗法提供新思路。 据新华社电

### 韩国出生人口创新低

韩国统计厅28日发布的数据显示，韩国2023年新生儿人数为23万人，创该国1970年开始统计以来最低水平。韩国2023年总和生育率，即每名育龄妇女生育子女数降至0.72，同样创新低，远低于为确保全国人口数量稳定所需的2.1。其中，首都首尔的总和生育率为0.55。 据新华社电

### 日本“孤独死”人数增多

日本警察厅28日公布的初步统计数据，今年上半年，日本有37227名独居者死于家中，其中65岁以上老人28330人，占比约76%。近年来，随着日本单身率攀升，人口老龄化问题加剧，死于家中的独居者人数增多。日本警察厅今年开始统计独居者死亡人数，即“孤独死”人数。从年龄来看，死于家中的独居者中85岁以上老人最多，为7498人，30岁以下人数最少，为473人。从性别来看，男性约为2.56万人，女性1.16万人。 据新华社电

## 国内

### 人均预期寿命78.6岁

国家卫生健康委29日发布的《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，我国人均预期寿命达到78.6岁，孕产妇死亡率下降到15.1/10万，婴儿死亡率下降到4.5‰，均为历史最好水平。公报同时显示，我国卫生资源总量持续稳步增长。2023年末，全国医疗卫生机构总数1070785个，比上年增加37867个，其中医院38355个，比上年增加1379个。全国床位1017.4万张，比上年增加42.4万张。全国卫生人员总数1523.7万人，比上年增加82.7万人。 据新华社电

### 国航南航接收C919飞机

8月28日，中国国际航空公司和中国南方航空公司同时接收首架C919飞机，标志着C919飞机即将开启多用户运营新阶段。国航C919首架机为延程型，采用158座两舱布局。南航C919首架机为标准航程型，采用164座三舱布局。截至目前共有9架C919飞机交付客户。其中，中国东方航空公司的C919飞机自商业首航以来，已连续平稳运行15个月，执飞5条定期航线，累计执行商业航班超3600班次。 据新华社电

## 国际

### 拜登“差点儿也成目标”

美国联邦调查局官员28日说，7月行刺共和党总统候选人特朗普的托马斯·马修·克鲁克斯曾搜索当时的民主党总统竞选人、现总统拜登的竞选活动信息，在行刺前不久把特朗普作为“有下手机会的目标”。他“长时间、细致谋划对(竞选)活动发动袭击，意味着他在寻找许多活动或目标下手”。7月初，当特朗普将在宾夕法尼亚州巴特勒市举行竞选活动的计划公布后，克鲁克斯“超级关注”，视为“机会目标”。 据新华社电

### 洪都拉斯批美干涉内政

洪都拉斯政府28日宣布将终止与美国政府签署的引渡条约，理由是美方干涉洪都拉斯内政。本月早些时候，美国驻洪都拉斯大使对洪都防部长与委内瑞拉官员会面表达关切，称洪方官员“与毒贩在一起”令人惊讶。洪都拉斯总统伊丽丝·希奥玛拉·卡斯特罗·萨缅托在社交媒体写道，美方“肆意攻击、无视和违反”国际法原则，“美国的干涉和干涉主义，以及通过其大使馆和其他代表对洪都拉斯政治事务指手画脚的意图不可容忍”。 据新华社电

### 英面临严峻财政压力

英国议会9月即将复会。面对不断恶化的财政、民生困境，英国首相基尔·斯塔默近日警告，英国正经历财政和社会管理“黑洞”，“事情在向好之前会变得更糟”，政府将在各方面采取严厉措施以“修复国家的根基”。这是继英国财政大臣蕾切尔·里夫斯指责上届政府留下220亿英镑财政赤字后，斯塔默再次就财政问题发出警告。英国财政状况究竟如何，政府下一步财政计划有何动向，成为外界关注焦点。 据新华社电

## 巴以冲突

### 红海遭袭油轮大火持续

一名也门海军官员28日表示，21日遭袭的希腊“苏尼翁”号油轮船体受损并起火，目前仍漂浮在红海水域，面临原油泄漏风险。也门胡塞武装已允许对该油轮进行救援。这艘载有约15万吨原油的油轮失去动力后仍漂浮在原海域。该油轮遭遇袭击后发生火灾，近一周一直在燃烧。胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚22日承认该组织袭击了油轮，称这艘商船属于一家与以色列有关联的公司。 据新华社电